

國立東華大學交換心得

管理學院 企業管理系 龐英

快樂的時光總是過得特別快，感覺仿若剛踏入東華，而事實上 4 個多月已經逝去。回想起在東華交換的 4 個多月，覺得特別短暫，萬分美好。雖然，大學以來已經很少再寫文字，但我還是很希望，我能盡力地把這 4 個多月美好經歷寫下來，跟大家分享一下。

來到東華的第一天是忙亂的，在志工的帶領下，奔走于行政樓和管理學院大樓的各個科系辦公室之間辦理手續。在事情暫告一段落的間隙里，我們坐在 7-11 休息，在這裡我第一次感受到了東華學子的活力與熱情。從 7-11 的玻璃望出去，每天晚上，必定能看到一群活力充沛的舞者隨著動感十足的音樂，跳著青春的舞蹈，他們的舞姿不一定非常標準，到比賽中也不一定會得到大獎，但他們的舞姿帶給我們無限的活力，在他們舞動的身軀中，我更好地體會了青春。在餘下來的 4 個多月裡，我每每看到他們的舞蹈，我都會覺得，這是一種充滿無限正能量的舞蹈，它用青春告訴我們生活要充滿活力才會有滋味。

在一天的忙亂結束後，回到宿舍我有體會到了台灣舍友的熱情。對於台灣女性的第一印象是溫柔，說話輕聲細語的，就像永遠都不會生氣的女子一樣，讓人感覺非常放鬆。由於自己粗心大意，所以在來的時候居然把銀行卡密碼忘記了，回到寢室一臉愁苦。台灣室友再次展示了台灣女性的溫柔與善良，台灣室友覺得我不開心，主動向我詢問怎麼了，在得知我忘記銀行卡密碼後，主動幫我上網搜尋解決方法，這讓我非常感動。在以後的日子里，我們宿舍的關係一直十分和睦，雖然四人的寢室只有三個小夥伴在住，但我們三個小夥伴的笑聲市場讓人誤以為寢室裡住了十個小夥伴。平時大家上課都很累，但是一回到寢室就會互相開玩笑放鬆自我，使疲憊的身心得到暫時的舒緩。在寢室裡，我們不僅會說笑，也會交流思想，通過與台灣室友的交流，讓我更好，更深入地瞭解台灣大學生們的思想，使我對台灣的理解越來越全面客觀。

來到東華第一個星期的某一天，我和我在東華的論文指導老師不期而遇，這讓我十分興奮。老師在得知我就是龐英后，用親切的聲音跟我打招呼，我跟老師進行了短暫的聊天。很榮幸，我能在祝道松教授的研討班和在他的指導下完成論

文寫作。第一次參加研討班，老師介紹我認識了他門下的很多 MBA 學員和一般研究生和博士生學長學姐。研討會熱鬧而和諧的氣氛，讓我很輕易地便融入其中。在研討班里，我們會討論各自在論文完成過程中遇到的困難，集眾人之力來解決難題，在互相幫助的過程中，我們也能夠更好地學習。除此之外，我們有時候也會對一些時事熱點進行討論，將學術與時事熱點相結合，發表自己的見解，讓理論與實踐結合得更加密切。在祝老師的研討班上，我覺得我學到了很多東西。從無到有，我在祝老師的指導下一字一句地把我的大學畢業論文完成；從零到基本掌握，我在郭銘忠學長的教導下基本能獨立運用統計軟件處理數據。期間，我還得到其他學長和學姐的指導，讓我在論文寫作的過程中少走了很多彎路，也給予我許多鼓勵，讓我非常感動。

來台灣交流一個很大的目的是為了感受兩岸不同的教學氛圍，雖然因為論文壓力的存在，使得我並沒有選很多課，但是所選的三門課均使我感觸良多，尤其是社會網絡行銷與公平交易法這門課，讓我深刻地感受到了台灣教育的特點。東華大學是一個致力於國際化的學校，因此在某種程度上教育也會比較偏西式。在社會網絡行銷與公平交易法的課上，我明顯體會到了東華大學教育的國際化成份。在課堂上，老師會喜歡學生提問，也會更加注重教學知識在實際運用上的講解。同時，老師會把握各種機會，請實業界的翹楚們來演講，讓我們體會實業界的實際操作，讓對這門課有更加全面的理解。

除了學習外，見識台灣寶島的秀麗山水也是我們交換生必有的安排。在台灣的四個多月里，我和一起過來的小夥伴基本上環島了一次，除了本島，我們還有幸去了澎湖和綠島兩個美麗的外島。台灣的美麗不僅僅在於迷人的風光，更在於熱情好客的人民。在外出旅遊的過程中，我們遇到了許多熱心指路，主動提供幫助的好人，讓我們的台灣之旅變得更加愉快！

總而言之，我很感謝兩岸學校給予的這次交換機會，四個月的交換學習讓我獲益匪淺。